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LÁDI ISTVÁN  

Filmművészetünk válságtünetei évr őil évre ugyanazok, de talán  
mg egyszer sem váltak 'annyira nyilvánvalóvá, nnint gaz idei Aulai  

fesztiiválon, amikor smár nem Јkínállkozott többé semmiféle kibúvó,  
egyszerűen szembe kellett nézni Јa v аlásággal és lemandan .i minden-
nemű  illúzióról. Az évi produkció ugyanis mindössze 16 filmből áll,  
s emiatt a fesztivál szemlévé alakult át. Mivel minden film ver-
sengett a díjakért, még csak az е lőzsürizésre sem lehetett hárítani 
többé, hogy téves képet nyújt filmm űvészetünik ieredményeirő l. 

A valóság az, hogy összeredményről nem is beszélhetünk. A hazai 
film az európai filmművészet perifériáján jár, távol mindazoktól a 
pozitív törekvésektől, amelyeik termékenyítő  ösztönzést nyújthatná-
nák olyan farmában, hogy ne válljanak az Іpiganizmus, a kritikát-
lan „divavköv.etés" kelepcéjévé. A FEST igazán elég sokoldalúan  

tápékoztat 'arról, merre és hol tart a világ filmm űvészete. Alkotóink,  
pradu ~kсióink és 'a film többi illetékesei azonban err ől nem vesznek  
tudomást. Semkineik sem jutott még eszébe, hogy levonja a tanulsá-
got. Erre nemlehet mentség az, hogy drm+am űvészeti szakerribere-
nnik szerint a BITEF sem hatott pezsdítően színházi életünkre.  

Az évi produíkciónatkebben a periferikus jelleg ű  összképében a  
legszenvbetűnőbb, mennyire nemtudnak nálurvk filmet írni. Ügyet-
lenül komponált történetek, szörny űséges párbeszédek, kiagyalt  

г Ρkonfliktusak, 'az összefüggések figyelembe nem vétele, a meger бsza-
kalt fordulatok jellemzük forgatókönyvírásunkat. Miroslav Joki ć  
Nagy napa halálig c лΡmű  filmjében például a vezércikkíz ű  szavak  
és az ályen párbeszédek váltják egymást: „Hát aztán hogy vagy? 
(hosszú jelentős~égtaljes szünet) Jál!" Dragaslav Ili ć  A hálókocsi című  
filmj,ében 'a hősök üres állbölcselkedését, tessék, köszönöm, kérem,  
jó étvágyat, jб  éjszakát .és hozzá hasonló szavakkal próbálta a forga- 
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tákönyvíró-mendez ő  életszerűvé tenni. Svetislav Pav!lovi ć  A katona  
szerelme című  filmgének forgatókönyvírója tézisként értelmezte, 
hogy a !katonaság átnevarli a fiatalokat, s ezt egy kiagyalt történettel 
illwsztrálta, amelyben a párbeszédek vetekszendk az említett két pro-
dukcióban hallottakkal. Vatroslav Mimica Farasztlázadá's 1573 című  
műviének 'szövegkönyvét is sok ;kifogás érheti, pedig ezt a filmet az  
évi produkció igényesebbgei között tartják számon.  

Forgatókönyvírásunk színvonalát nemcsak ,a hajmeresztő  párbe-
szédeik jellemzik. A hálókacsi cím ű  szerelmi drámának szánt pro-
dukciót Dragoslav Ibié klasszikus vígjátékszituáciára építette, úgy-
hogy közderültséget vált ki. Branko Gapo Leghosszabb út cím ű  
anűvében állandóan menetelnek, mindig történik valami, a film mégis  
egy helyben áll, mert hiányzik ,belőle adráma, szinte elejét ől végig  
egyenletes intenzitású. A forgatókönyvírónak 'az irodalmi adaptá-
Cióiról alkotott koncepcióján mwlatt az is, hogy Cankar m űve,  a 
Martin Kaéuх , Igor Pretnar Az idealista cím ű  művében csak rész-
ben válhatott életszer űvé, s hőse Dinkább konok, mint meg nem al-
kuvó ember benyomását kelti. 

A háborús filmek forgatókönyvi fogyatékosságai rendszerint ke-
vésbé szembetűnőbbek, mert eltereli róluik a figyelmet a. látványos-
ság, az akció. A probléma rendszerint ott kezd ődik, amikor nem  
lehet pontosan tudni, milyen irányban is halad ez az akció. Az át-
tdkinthetőség ;hiányára az újabb filmek között nincs olyan eklatáns  
példa, tmint 'a korábbi években volt. Rendez őink ugyanis a külső-
ségek, a különféle rekonstrukciók helyett a forradalmi szellemet,  a, 
népfelszabadító háború jelent őségét, emberi nagyságát, az új világért  
folytatott iküzdelem drámáját igyekeznek érzékeltetni, a lényeget  
próbálják feltárni. Ehhez azonban nem mindig a legszerencsésebb  
esziközöket használják. Az olyan szituációk például, amelyeken észre 
lehet venni, hogy íróasztalmellett születt еk, nem pedig a háború  
forgatagában, fellelhet ők Zdravko Velimirovi ć  A Zelengora csúcsai  
című  produkciójában is. A forgatókönyvírói hozzáállás jellege még  
ennél is nyilvánvalóbb, amikor a h ősök psziahalágiai ábrázolása is  
hangsúlyozott szerepet kap. Miamir St аmenkavić  Leányhíd című  
fiLmjében ennek következtében a hősök dilemmága kevéssé jut ,ki-
fejezésre, A Zelengara csúcsaiban pedig az érzelmek pátosszá vál-
tak. Atömegjelenetekben alkalmazott klisék még beválnak, a h ősök  
pszichológiai 'megformálása azonban nem tűri a sablonokat. Forga-
tókönyvíráink pedig gyakran folyamodnak hozzájwk. A már rég  
'kialakult sablontik következunénye, hogy ha öt háborús filmünkb ől 
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egy jó vágó összeállítana ,egy hatodikat, nem lehetne megállapítani,  

melyik részletet ki írta és ki rend2zte.  
A mai témájú filmeknek viszont ,nincsien ёk „fémjelzett" kliséi,  

nincs mihez folyamodni, ha a forgató+könyvírái leleményesség kifogy.  
Mivel ez az utolsó nádszál i 's hiányzik, 'a hurkás elkerülhetetlen.  Az 
évei termés legrosszabb prodúkciói mai tárgyúak. A hálókacsi,  A 
naiv festő , A katona szerelme láttán egyáltalán nem t űnik alapta-
lannak a kérdés, amelyet Žika Bogdanovi ć  vetett fel, hogy filmmű -
vészetünk színvonalát a legjobb vagy a legrosszabb filmek, vagy az 
átlag alapján helyesebb-e értékelni.  

Goran Paskaljevi ć  Strandőr télen című  filmje viszont példaként  
szolgálhatna arra, hogy a nagy ambíciók, el őre gyártott tézisek  
illusztrálása helyett jobban körülkellene nézni a mindennapi élet-
ben, amelynek gyors változása annyi Drámát idéz el ő , hogy gazda-
gabb ihletforrást 'el som lehet képzelni.  

A kérdés 'azonban nagyon banális. Ki nézzen 'körül? Nekünk nin-
csenek forgatákönyví 'ráink. A dramaturgja pedig szinte ismeretlen  
szakma filmgyártásunkban. A forgatókönyvet legtöbbnyire maguk  
a .rendezők írják, mméghozzá sokszor olyanok, akik a rendezésben  
som állnak .éppen hivatásuk magas 'latán. A filmvállalatok m űvészeti 
osztályai már több mint egy évtizeddel ezel ő tt elhaltak, körülbelül  
abban az :időben, amikor feltört a szerz ő i filmek hulláma, s amikor  
a repertoár-politikát a fiLmalapok vettÉ ~k át. Hogy ez milyen arány-
ban múlott magwkon a prod 'ueereken rés milyen arányban azon, hogy  
a filmalapok különböző  bizottságai és albizottságai a dramaturg  
szerepét 'is kezdték betöilteni, vita tárgyát +képezheti, de a tényen mit 
sem változtat.  

A forgatókönyv ügyében sokan úgy véliik, hagy ,az íróak menthe-
tik meg a helyzetet, megfeledkezvén arról, hogy 'a jó író nem biz-
tos, hogy tud jó forgatókönyvet írni, hisz két teljesen különböz ő  
médiumról Van szó. Hitdhcoak találóan tapintott rá a kérdés lénye-
gére Franрis Truffaut-nak .adott maratoni interjújában. (Hitch-
cockot sokan lenéziik, pedig ha utánajárunk, kiderül, hogy megany-
nyi fil~m~esztétikai jelent őségű  megoldást ő  alkalmazott el őször a vi-
lágon.) Azt fejtegetvén, .miért nem fogja sohasem megfilmesíteni  a 
Bűn és bűnhődést, em'léikeztet a filmidő kérdésére is. A filmidőnek  
semmi iköz :e sincs a reális időhöz, s helyes ellenőrzéséhez nagy szak-
mai tapasztalat kell. „Ezrért téves jegy regény adaptációját magára  a 
szerzőre .bízni, .aki mit sem tud a mozi törvényszer űségeiről. Más  
eset, ha egy színpadi szerz ő  dolgozza fel 1moziv ѕzonгa a darabját,  
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bár neki -is tudatában kell lennie ,a nehézségeknek. A színdarabban  
három felvonáson át 'kell ekötnie a ,néz ő  érdeklődését. A felvaná-
sakat kiét szünet szakítja meg, miközben a közönség lazíthat. A  film-
ben viszont 'a néz ő  figyelmét két ára hosszat egyfolytában kell le-
kötni. A színpadi szerz ő  invégis Jobb forgatókönyvíró, minta re-
gényíró, mert megszokta, hogy csúcspontok sarával dolgozzon.  A 
film jeleneteinek szerintem sohasem szabad megtorpanniak, mindig  

tovább kell gördüiniük, minta vonat kerekcinek, vagy még inkább 
úgy, mint ahogy a fogaskerekű  halad. A filmet nem szabad össze-
hasonlítani a színdarabbal vagy a ,regénnyel ..." 

Azoka 'szerz ők viszont, akik nm tévesztik ös-sze a filmet a re-
génnyel és 'a színdarabbal, nem szívesen írnak forgatókönyvet. En-
nek magyarázató ui Milan Ljubi č , 'a ljubljanai Vi~ba Filmvállalat  
igazgatбја  egy tehetséges szerz ő  véleményét idézte nemrégiben: „A  
színházban a szerz őnek az igazgatóval, a dramatwrggal, a rende-
zővel van dolga, 's esetleg valamelyik színész tesz még megjegyzést a 
próbákon. A televízióban 'a szerkeszt ővel, a dramaturggal és kés őbb 
arendezővel. A тil+mnél a rendezővel +működik együtt, dramaturggal  
nincs dolga, de annál több a különböz ő  bizottságok, tanácsok tag-
jaival, akik döntenek, mérlegelnek, gyakran könnyedén mondanak  
véleményt, s könnyelműen viszonyulnak a forgatókönyvhöz, amely  
több hónapos vagy esetleg egyéves munka eredménye. És végül, ami-
kor az ember megnyeri a csatát, következik a producer, a filmstáb,  
amely önálló man!ka!közösség. Ekkor kiderül, nincs elég pénz a for-
gatáshoz, pótesLk ö z öik,at kell keresni. A stáb tagjai befektetik tisz-
teletdíjukat, kaproducert keresnek, a koproducernek viszont szintén 
joga van beleszólni a forgatókönyvbe, kiegészítést, változtatásokat 
ikövetelni. A sok bába között aztán elvész 'a gyerek." 

Van-e l,át k'ita ,  vagy bűvös körről van szó? A választ Gоran  
Paskaljevié S.randőr télen című  filmjében kell keresni. A tehetséges,  
akadémiát végzett fitalaknak lenne ;mondaniva'lójuk, és vállalnák is  
a  sok bábát, csakhogy m ~sgmutathassák miagukat. Több bizalmat kel-
lene 'előlegezrni .nekik. Hogy 'megérné, nemcsak Goran Paskaljev+ié 
igazolja, Fanem az a 25 fiatal színész is, aki az idén lépett el őször 
a felvev őgép elé. Filmművészetünk megújhodására csakis akkor szá-
míthatunk, .ha lehet ővé válik, hogy 'egy egész nemzedék helyet kap-
jon a hazai filmben. Igy született meg az 50-es évek végén a francia 
új hullám, és így indult el a siker útján is 70-es évekelején az ame-
rikai új film is.  


